3aKNIIUMTE/IbHBINA 3Tan MEXPErMoHasIbHOM MeXKBY30BCKOM O/IMMNUMAADbI LUKOJIbHUKOB
Cubupckoro pepepanbHoro okpyra «byayuee Cubmnpu» 2019-2020 r.
PewweHua onMmnuagHbiX 3a4aHWii N0 XMMUKU

8 Knacc

3ananue 1. OnemeHT X OTHOCHTCS K YHCITY JOBOJIBHO PACIIPOCTPAHCHHBIX YIEMEHTOB B 36MHOU KOPE, MPHYEM BO BCEX
HPHUPOIHBIX COCIMHCHISIX OH MMEET CTETICHb OKHUCICHIUSL, paBHyIo -1. CoequHeHus, coaepkamue 31eMeHT X B HyJIeBOU U
TOJIOXKHUTE/IBHBIX CTETICHSX OKUCTICHHS, SB/LIOTCS CHIbHBIME okuciutesivu. [lpocroe BemecTtso, oOpaszoBaHHOE
3MEMEHTOM X, PEACTABIACT COOOM SMOBHUTBIH JKEIATO-3ENICHBIH a3, COCTOSIINN U3 JBYXATOMHBIX MOJICKYI.

DneMeHT Y — caMblif pacIIpOCTPAHCHHBINA SIEMEHT BO BceleHHOM W OIMH M3 CaMBIX PACcpPOCTPAHCHHBIX HA
3eMie, BO BCEX MPUPOIHBIX COCAMHCHILIX HMECT cremeHbp okuciacHus +1. Ilpoctoe BemecTso, oOpasoBanHOE
3JIECMCHTOM Y, COCTOUT U3 ABYXATOMHBIX MOJICKYJI. ABJIACTCA CAMbBIM JICTKUM U3 BCCX U3BCCTHBIX I'a30B,

a) Hasosure anmementsr X u Y.
a) U3 onucanusa ceoiicme snemenmos ciedyem, umo snemenm X — xaop, ¥ — 6000poo.
a) 3a Hazeanus 31emMeHmos no 2 baiia 4 banna

6) Hanmmure ypaBHEHHE peakLii B3aMMOJCHCTBHS ra30B APYT C APYTOM, HA30BUTE MPOAVKT PCAKLUH. A Kak
HA3BIBACTCS BOAHBIN PACTBOP 3TOTO MPOAYKTA?

0) Vpasnenue peaxyuu Cly, + H, = 2HCI, npodyxkm pearxyuu x10poeodopod. [L2o 600Hvlil pacmeop Hazvieaemcs
«CONAHAS KUCTIOMA Y.

0) 3a ypasnenue peakyuu 1 6a11, nazeanus npodykma no 1 o6any 3 banna

B) YKQKHUTE THITBI XUMHUYCCKOH CBI3U B MOJICKYIaxX X, Y, u XY,

8) Tunvl xumuueckoti ceasu 6 monexyiax: Xo u Y, — xoeanenmuasn HenoaapHas, XY — xoeaneHmHas NOIAPHAS.
Omeem «KOGANEHMHAS » 3ACHUMBIBACTNCS. KAK NPAGUIILHBIH.

8) Tunol xumuueckoil ceaszu 6 moaekyiax no 1 banny 3 banna

r) Paccunraiite Maccy, KOMMIecTBO U 00BEM MPOAYKTA, KOTOPHIH MOKET ObITh MOIy4YeH U3 5.6 1 raza X..
OOBEeMBI ra30B U3MEPSIFOTCS TIPU H. V.

2) Konuwecmeo xnopoeodopooa n(HCI) = 2n(Cly) = 2*5,6/22,4 = 0,5 monw, e2o o6wvem V(HCI) = 2V(Cl,) =
2%5,6 = 11,2 1, macca m(HCI) = 36,5*n(HCI) = 36,5*%0,5 = 18,25 &.

2) 3a maccy, Koaudecmao u 06vem XA0p0600opoda no 2 baiia 6 6a1106

1) Hamuinure ypaBHCHHS PeaKInil B3aMMOACHCTBYS JKE/IC3a, PTYTH U AJFOMHHHS ¢ BOJHBIM pacTBopoM XY, a
TaKKE C ra3oM X, npu HarpeBanuu. ECau peakiust He uAeT, 00sM3aTENbHO YKAKHUTE 3TO.
0) Ypaenenusa peaxyuii: Fe + 2HCl = FeCl, + H, I Hg + HCI +# ne uoem; 241 + 6HCI = 2A4ICI; + 3H, 7

£ %C #C t,°C

2Fe + 3Cl, — 2FeCls;; Hg + Cl, — HgCly; 241 + 3CL, — 2AICI;.
0) 3a ypasnenus peaxyuii no 1 6aniy, yrazanue «He uoem» 1 b6ann 6 6a1106
HTOoro 22 panna

3apanue 2. DneMeHT A B BUAC IPOCTOrO BELICCTBA MPEACTABISICT COOOH OUCHb SAOBUTBIA M arpeCCHUBHBIH ras
CBCTJIO-KEITOTO [BETA C PE3KHUM 3aIaXOM, aKTUBHO B3aMMOACHUCTBYOLIMI MTOYTH CO BCEMH BELICCTBAMH HA 3EMIIC.
Eciu k KOAMYECTBY MMPOTOHOB, COACPIXKAIMUXCS B OJHOM aroME 3ACMCHTA A, mpuOaBUTH KONMHYCCTBO €ro
3MICKTPOHOB, TO MOJYYHUTCS YUCIO MPOTOHOB, COACPIKAIMXCS B OJHOM aroMe HESAOBHTOrO rasa B, xoTtopsiii He
UMCCT HHU LBCTA, HU 3allaXa U B HCBBICOKUX KOHICHTPAIHMAX HC OKA3bIBACT HUKaKOI'o BOSﬂCﬁCTBHH Ha OpraHbl
YYBCTB. SIBagercs o4eHb PacupoCTpaHCHHBIM Ird30M Ha 3CMIJIC, IMHUPOKO MPUMCHACTCA B JIaMITaX HAKAJIUBAHUA, a
TAKKS ISl 3ATOJHCHUSI TIOJIOCTSH MEKAY CTCKJIAMH MPHU M3TOTOBJICHUH CTCKIONAKETOB. ECIN YHCIO MPOTOHOB,
coJepKalIuxcs B atoMe aneMenTa B, yeenmuuts Ha 1, To momyuurcs nopsaakoebiii HoMep ameMeHTa C, KOTOpbIH
MpeaCTaBIACT cOOOM MATKHI METal cepeOpHcTO-0e7I0ro LBETa, OKPAIIUBAIOIIUE MIaMs FOPEIKU B (PHOTICTOBBIH
uBet. KoamdecTBO HEHTPOHOB, COACPIKAIMMXCS B CaMOM paclpocTpaHeHHOM wm3otore snemeHra C, paBHO
nopsAAKOBoMY HoMmepy 3nemenTa D. Ecin k konuuecTBy npoToHOB sneMeHTa D npHOaBuTh KOIMYESCTBO NPOTOHOB
snmeMeHTa A, TO moayuuM sneMeHT E, mpoctoe BEmecTBO KOTOPOro MPEACTABISCT COOOH IUIACTHYHBIN METaILT
JKEITO-PO30BOTO LBCTA, OOJAJAIOLUIHHA XOPOLICH 3ICKTPOMPOBOJHOCTBIO, YTO OOYCIABIMBACT IIHPOKOC Cro
MPUMCHCHHC B DJICKTPOTCXHHUKE.

a) Hasosure anementsr A, B, C, D, E.
a) Dnemenmor: A — pmop, B — apeon, C — xanuii, D — kanvyuii, E — meob.
a) 3a nazeanus rsemenmos no 2 vaiia 10 6anno086



0) Hammummre opmyisl CYIIECTBYIOMINX coeauHeHUM 3aeMeHTOB A, B, C, D, E ¢ xucnopomom u paccuuraite
MaccoByIO 0110 (%) UCKOMBIX 3IEMEHTOB B 3THX COCIHHCHUSIX.

0) CoeOunenus 31eMeHmMO8 ¢ KUCIOPoOoM U ux maccossie ooau:. OF, o(l) = 100%2*19/54 = 70,4 %; K5O,
o(K) = 100%2%39/94 = 83,0 %, KO, (nepoxcud), o(K) = 100*2*39/110 = 70,9 %; KO, (naonepoxcud), o(K) =
100%39/71 = 54,9 %, KO; (030nu0), o(K) = 100%39/87 = 44,8 %; CaO, o(Ca) = 100*40/56 = 71,4 %; CaO,,
w(Ca) = 100%40/72 = 55,6 %; Cu0, o(Cu) = 100%2%63,5/143 = 88,8 %, CuO, w(Cu) = 100%63/5/79,5 = 79,9 %,
Cu,03, o(Cu) = 100%2%63/5/175 = 72,6 %.

0) 3a popmyast no 0,5 banna, maccosvie doau no 0,5 6aria 10 bannos

Hroro 20 6ar108

3apanue 3. [l M3roTOBICHHUS HEAOPOTHX FOBEIUPHBIX M3ACITHHA, BRI IIHX KaK HACTOSIIHC, HCIIOIb3YIOTCS
PasnHYHbIC CIIaBbI, IMUTHPYIOMKE 3010T0. KoHeuHo, mepenats ¢u3HUecKie CBOMCTBA METANNA, MPEIKAC BCETO
€ro XMMHYCCKYIO HCHTPAIbHOCTh K PA3TUYHBIM arpeCCUBHBIM CPEAaM, HE VAACTCS, 3aTO BHU3YAJIbHO MMOBTOPHUTH
JKENITHIA METANI BIIOJIHE BO3MOXKHO. UTOOBI €O31aTh TAKYIO HMHUTALUIO, CYINECTBYET TOBOJIBHO MHOTO CHOCOOOB,
KOTOPBIC MOKHO VCIOBHO pa3AeauTh Ha ABe rpymsl. [lepBast, B KOTOPO# 30710Ta HET BOOOILE, U BTOPasi, B KOTOPOI
MPUCYTCTBYET 30JI0TO, HO B HEOOIBIION KOHUCHTpauuH. CIUIaBEl, HE COACPIKAIIUE 30/10Ta BOOOIIE, CO BPEMEHEM
TeMHCIOT. YTOOBI CHH3HUTh OA00HBIH 3((EKT MK PACTSIHYTh €r0 BO BPEMEHH, B COCTAB CILTaBa A0OABIIIOT OUCHb
HEOONBIIOE KOJIMYECTBO HACTOSIICIO 30y10Ta. KnacCHYeckHM MpUMEPOM SIBIIETCS «AOHCCHHCKOE 307I0TOY,
KoTOpoe Obimo mogayucHO B AGuccunuu (coBpemeHHOM Jdmornuu). B ero cocras Bxogur Bcero 0,5 macc. %
YHCTOrO 3070Ta U 3TOT0 AOCTATOYHO, YTOOH! 3(h(PEeKTHBHO GOPOTHCA ¢ BOZHHKHOBCHHEM INICHKH HA HOBEPXHOCTH.
JBa Apyrux KOMIOHEHTA CILIaBa — 310 MeAb (88 Macc. %) u LuHK.

a) Mcxoas u3 mpeanoioKeHHus, 9TO OOBEM CILIaBA PABCH CyMME OOBEMOB BOMICAIIMX B HETO MCTAJLIOB,
BBIYHC/INTE IIOTHOCTh «AGHCCHHCKOTO 30JI0Ta», 3HAS INIOTHOCTH Meau (8,92 r/ev’), muaka (7,33 r/cm’) u 3010Ta
(19,32 r/ear).

a) Bozvmenm 100 ¢ cnnasa. E2o 06vem, no ycinosuio, cioxncumes u3 00vemMo8 oueouux 6 cniae memaniog. Hx
00beMbl pagHbl Macce memaind, OeiewHoli Ha naomuocmu: V(M) = m(M)/p(M). Maccer memannog pagHul
MpoU38eOeHUI0 UX Maccoswlx 0oaell Ha maccy cnaasa m(M) = o(M)*m(cniaea). B 100 & cnaasa cooepacumea 88 2
meou, 0,5 2 sonoma u 100-88-0,5 = 11,5 2 yunxa. Honyuaem Vicniasa) = 88/8,92 + 11,5/7,33 + 0,5/19,32 = 11,46
e, Inomnocme cnnasa 100/11,46 = 8,73 2/em’.

a) 3a niomnocmes cniasa 6 6a1106 6 6anios

0) Hanmmure Bce BOBMOMKHBIC PEaKUHM, KOTOpPBIC OVAYT HPOTCKATh HPU PACTBOPCHUHM H3MEIBYCHHOTO B
MOPOLIOK CIJIaBa B Pa30aBICHHBIX PACTBOPAX a30THOH U CEPHOI KHCIIOT.

0) Vpasnenus peaxyuti: Zn + H,SO, = ZnSO, + H, f 3Cu + SHNO; = 3Cu(NO;), + 2NO T+ 4H0;

4Zn + 10HNO; = 4Zn(NOs), + NH,NO; + 3H>0 nuéo 3Zn + SHNO; = 3Zn(NOs), + 2NO T+ 4H,0.

0) 3a ypasnenus peakyuii no 1 6aniy 3 banna

B) Brruncinre obvembl razoobpasHbIX MPOAYKTOB (H.V.), KOTOPHE MOXKHO IMOIVYHTH NPH pPacTBOpeHHuu 1 T
CILIABA B KAXKIOHM 13 KHUCIIOT.

6) B cepnoii xuciome pacmeopsemes moivko yunx. Eeo konuuecmeo 0,115/65,4 = 1,77%107 mons, 6000poda
noAYyHUmces CmobKo dce, eco 0bvem cocmasum 22,4%1,77*1 0° =0,0394 1. Ilpu pacmeopenuu meou (0,88/63,5 =
1,39%107 MOTb) 6 pazbaeienHoti azomuoll kuciome noayuumes 2/3%1,39*] 07 = 9,24*%107° mons NO, eco o6vem
cocmaeum 22,4%9,24*10° = 0,207 1. Ecau cuumame, umo MNPOOYKMOM BOCCMAHOBIECHUS A30MHOL KUCIOMbL
YUHKOM A6TI1emMC HUMPAM AMMOHUS (G 3MO0 6epHO 0/ 04eHb pa3baeieHHbIX PACMBOPO8 A30MHOI KUCIOMbL), MO
2a3 6 3moil peaxyui He @vloeagemcs, u eepuuiti omeem 0,207 . Ecnu cuumamo, ¥mo npooykmom 60CCHMAHOGIEHUS
A30MHOT KUCIOMbL YuHKOM 2e1demes okcuo asoma(ll), mo eco nonyuumea 22,4%2/3*1,77%*1 07 = 0,026 1. Toeoa
00wl 00vem casa 6 peaxyuu ¢ azomuot kuciomoti cocmasum 0,207+0,026 = 0,233 x.

8) 3a obvem 2aza 6 peakyuu c Kax3cooi u3 Kuciom no 2 oaiia 4 banna

r) [lpeanoxure mociaeaoBaTeAbHOCTh, B KOTOPOU CleAyeT 0OpabarhiBaTh CILIAB 3THUMH KHUCIOTAMH, YTOOBI
OTJCITUTh KOMIIOHCHTHI CIIaBa APYT OT APYTra.

2) Cuauana credyem obpabomamp CAAE CEPHOU KUCIOMOT, NPU 3MOM PACMEOPUMCE MOJILKO YUHK, 00paA30636
pacmeop cyavpama yuwnxa. Ilpu nocredywoweii obpabomxe azomuoli KUCIOmMOU pacmeopumcs melb C
06pazoeanuemM HUMPAma Meou, d 3010M0 OCMAHEMCs 8 OCMAMKe.

2) 3a sepuyro nociedosamenvocme 4 daiia 4 banna

1) Kak n3 monmy4eHHEIX TOCIE PAcTBOPEHUS CIIABA PACTBOPOB BBIACIHUTH YHCTHIC METALIBI (IPUBCAUTE HO 2
PasHBIX CHOCO0a AT KAKIOTO U3 METAJLIOB)?

0) O0un u3 camwix nPoCmvIx cnocobos — esaumooeiicmeue ¢ 00jee AKMUBHBIX MEMAILIO08 C PACMEOPAMU COJIel:
Cu(NOs)» + Fe = Cuv + Fe(NOs)5; ZnSO, + Mn = Zn¥ + MnSO,.
Bmopoii eapuanm, no3eonarowuii 0caoums Memanivl HenoCPeOCMEeHHO U3 Pacmeopd — 31eKmpoiu3 pacmeopos (¢

2



3JIEKTPOJIN3 3JIEKTPOJIN3

ouagpazmoi): 2Cu(NOs)5 + 4H,O ———— Cub+ 4HNO; + O, T: 2ZnS0, + 4H,O0 ———— 2Zn¥ + 2H,SO, + O, 7.
Bosmooicno  ocadicOenue  2udpoxcuoos ¢ nociedyiouum NPoOKAIUGaHUeM 00 OKCUOO8 U BOCCMAHOGICHUEM
NOOX00AUUMU BOCCIIAHOBUMENAMU.

t, °C t, °C
Cu(NO3s)> + 2NaOH = Cu(OH),¥ + 2NaNO;, Cu(OH)> — CuO + H,O T, CuO + H, = Cu + H,O T

£ C £
ZnSO, + 2NaOH = Zn(OH):¥ + Na»SO,, Zn(OH)> — Zn0 + H0 T, ZnO + C -~ Zn + CO T
0) 3a Kkaxcovlii cnocob (He 6oee 08YX) Ol KaAMCO020 Memallad C ypasHeHUAMU peakyuii no 2 oaiia (6e3

ypastenuil peakyuii no 1 baniy) 8 bannos
HTOro 25 bannos
3apanue 4. «Ecnu npownoe u Hacmosugee 6000po0d CEI3AHO ¢ NOHAMUEM «NPOMBIULICHHBIT
2azy, mo Oyoyujee — ¢ NOHAMUEM (HOGbI 3HepeoHocumenbyy (Bodopoonas
IKOHOMUKA — NYMb K HUKOYeIepOOHOMY paseumuto / Ilenmp suepeemuxi

Mocroecxoii wkonwt ynpaenenua CKOJIKOBO // utonws 2019 2.)

Boxopoa cumtaercs ogHuM u3 HaMOOJCE MCPCHCKTHBHBIX BHAOB TOILIMBA M 3aPCKOMCHIOBAI CEOs Kak
3(deKTUBHBIA U 3KOJOTHUCCKH YKUCTHIA 3HCPrOHOCHTEIb. YACIBHAS TCIUIOTA CTOPAHUS BOAOPOJA COCTABISCT
npumepHo 120 k/[x/r, YTO B HECKONBKO pa3 MPEBHIMIACT VACIbHYIO TCIUIOTY CTOPAaHUS YIIICBOAOPOIHBIX TOILIHB
(ans metana CH, — okomo 50 xJIx/r).

CMmecu BOZOpPOAA ¢ KHUCIOPOAOM WIH BO3AYXOM B3PBIBOOMACHBI M HA3BIBAOTCS IpeMyduM razom. [lpwu
3KUTAHUA WCKPOHM WM APYTUM HUCTOYHHKOM CMECh BOJOPOJA C BO3AYXOM HEOOJBIIOr0 00BEMA Cropact
YPE3BBIYANHO OBICTPO, C TPOMKHM XJIOMKOM, YTO CYOBEKTUBHO BOCIIPHHHUMACTCS KaK B3PHIB.

a) Hanumure ypaBHEHNs peakuuii CropaHus BOAOPOAA B METaHa (OXHUM M3 MPOAYKTOB SIBISCTCS YITICKHCIIBIA
ra3z). Berauciaure TEIUIoThl CropaHus STHX ra3os B KJK/MOmb.

a) ¥Ypaeuenua peaxyuti: 2H, + O, = 2H,0; CH,; + 20, = CO, + 2H,0. MonapHaa macca 600opoda 2 2/moiw,
memana 16 2monv. Qeapp(Hy) = 120%2 = 240 x/orc/mons, Quop(CHy = 50*16 = 800 r/]oc/monb.

a) 3a ypasnenus peaxkyuii no 1 6aniy, 3a meniomsl czopanus no 2 oaiia 6 6a1106

0) Kaxoti o0semM kucrmopoma caeayer cmemarts ¢ 10 1 Bogopoaa (H.y.) AXS MOJYYCHHS MAKCHMAIBHOTO
ternosoro 3dgekra B pacuere Ha | 1 cMecn? A kakoi 00beM BO3ayXa MOTPEOYETCS AT TOH KE LCTH?

0) /[na nomyyeHus MaxCuMaibHo20 menioeozo 3pgexma 6 pacueme Ha 1 n cmecu ¢ 10 1 6odopooa credyem
cmewams 5 a1 kuciopooa. Coodepocanue kuciopoda 6 6o30yxe 21 % no obwvemy, ciedoeamenbHo, 6030yXa
nompebyemcsa 5/0,21 = 23,8 .

0) 3a oovemul 2azoe no 2 6anna 4 banna

B) Paccunraiite MaccoBble A0IM BOAOPOAA B IPEMYUHX CMECAX M3 MPCABLAYIIETO MYHKTA U KOIUYECTBO TEILIA,
KOTOPOE BBIACTHUTCS B PE3YJIBTATE MOJTHOTO CrOpaHus | 1 Ka) IO U3 3TUX CMECCH.

8) B cmecu ¢ xuciopodom Ha xaxcowsie 2 2 (1 monv) 6odopooa npuxooumca 16 & (0,5 monv) rxuciopooda.
Maccoeas oona eodopoda 6 smoii cmecu cocmaengem 2/18 = 0,11 wnu 11 %. Ipu cocuearnuu 1 mona (22,4 1)
gooopooa u 0,5 mona (11,2 n) wxuciopooa (6 cymme 33,6 n maxoii cmecu) evidensemcs 240 rlwc menaa.
Credosamenvro, npu cecopanui 1 1 cmecu gvloenumes 240/33,6 = 6,67 klc menia.

B cmecu ¢ 8030yxom na kaxcowvie 10 1 600opooda npuxooumesa 23,8 1 6o30yxa. CriedoeamenvHo, 8 3moti cmecl
6030yxa 6 2,38 pasa 6oavute, kax no obwveMy, max u no koaudvecmsy. Iuayum, Ha 1 monw (2*1 = 2 2) eodopoda
6yoem npuxooumocs 2,38 monw (2,38%29 = 69 ) e030yxa. Maccoeasa dona 6000poda € 3moil cmeci cocmasum
2/71 = 0,0282 unu 2,82 %. Hpu cocueanun 22,4 1 600opooa u 2,38%22,4 = 53,3 1 6030yxa (6 cymme 75,7 1 maxoil
cmecu) evidensemesn 240 k/wc menna. Cnedoeamenvro, npu ceopanuu 1 1 cmecu evidenumes 240/75,7 = 3,17 kllxc
menaa.

8) 3a maccosvie dotu no 2 6anna, 3a Koauiecmeo menia no 3 vaiia 10 6anno06

r) Beruucnure o0beM BOABI, KOTOpAs MOMYYHUTCS NPH CHKUTaHUM cMecd | 1 Bogopoza u 1 1 kucnopona. Bee
00BEMBI H3MEPSIIOTCS TIPH H.Y.

2) Kucnopoo 6 usdvimre, KOIu4eCcmseo 600l 8 MOJIAX MAKoe dee, Kax u gooopood, m.e. 1/22,4 = 0,0446 monw. Ee
macca cocmaeum 0,0446*18 = 0,804 e Ilpu H.y. 600a modcem Obimb OOHOBPEMEHHO 6 O08YX UCPecamHblX
cocmosnusx — xcuokom u meepoom. Ilnomnocms Hcudkoi 6001 npu u. y. oxono 1 2/em’, 1v0a — oxono 0,9 o/ew’.
Toeoa ob6wem rcudroir 600vr cocmasum 0,804 cv®, avda 0,804/0,9 = 0,893 cr’, 06vem ux cumecu moxcem Gois 6
unmepeane om 0,804 0o 0,893 cm’. Obvexmusnocmu padu ciedyem cxazamv, 4mo 6000l 6Ce-MAKU OBLIYHO
HA3BIBAIOM HCUOKOE A2pe2amHoe COCMOIHIE SMO20 Gelecmed, 8 Mo 8peMs KaK meepooe — 1b00M, d 2a3000pasHoe
— BOOAHBIM NAPOM.

2) 3a 1060ii omeem 0,804 e, 0,893 cv® unu 6 ymom unmepeane 3 aina 3 barna

Hroro 23 barna



